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یکی از سؤال های معروف امتحان های ریاضی دوران کودکی این بود:
»عدد 34 را بر عدد 6 تقسیم کنید و خارج  قسمت و باقی مانده را بیابید، سپس درستی تقسیم را با کمک امتحان تقسیم بررسی کنید.«

برای شروع بد نیست که این سؤال را با هم حل کنیم. این تقسیم به صورت روبه رو انجام می شود:
حالا باید درستی تقسیم را بررسی کنیم. رابطهء امتحان تقسیم به صورت زیر است:

 ³¼v£¶ ¾Ã±øï³¼v£¶  Sµv¤ZnIi ½kºI¶ïÂ¤IM= ´ +
= ´ +34 6 5 4 

 

یه کم که بزرگ تر شدیم تقسیم چندجمله ای بر چندجمله ای را یاد گرفتیم. از اون جا که می دونم یادتونه! یک نمونه هم از این تقسیم انجام بدیم.
x2 تقسیم کنیم. روش کار به ترتیب زیر است: 2- 3 را بر 2 1

3 4x x+ - فرض کنید می خواهیم چندجمله ای

 2 3 1
4 3x x+ - 3 )مقسوم( را استاندارد می کنیم:  2 1

3 4x x+ -  ابتدا
 جمله با بزرگ ترین درجهء مقسوم را بر جمله با بزرگ ترین درجهء مقسوم علیه 

 2 2

4

2

2x
x

x= تقسیم می کنیم و در خارج قسمت می نویسیم: 

 عبارت به دست آمده در خارج قسمت را در مقسوم علیه ضرب و از مقسوم کم 

 2 2 2 4
2 2 4 2x x x x´ - = -( ) می کنیم: 

 حال با تکرار مراحل  و  تقسیم را ادامه می دهیم، تا جایی که درجهء 
چندجمله ای باقی مانده از درجهء مقسوم علیه کم تر باشد.

می توانید این تقسیم را به صورت سریع هم انجام دهید. برای 
این کار کافی است که تنها ضرایب مقسوم و مقسوم علیه را 
نوشته و عمل تقسیم را انجام دهید. فقط باید دقت کنید 
که باید ضرایب توان هایی از x را که وجود ندارند، صفر قرار 
x2 و x نداریم، ضرایب  دهید. در مثال بالا چون در مقسوم

آن ها را صفر قرار می دهیم. 

¶£v¼³ :رابطه  ¾Ã±øï³¼v£¶ Sµv¤ZnIi  ½kºI¶ïÂ¤IM = ´ + به طور قطع این تقسیم هم رابطهء امتحان تقسیم دارد. این رابطه هم همانند رابطهء قبل است، یعنی:  
P :رابطه x D x Q x R x( ) ( ) ( ) ( )= ´ + فقط چون این جا با چندجمله ای ها سروکار داریم رابطه را برحسب x بیان می کنیم: 

 2 3 1 2 2 3 4 6 7
4 3 2 2x x x x x+ - = - + + + +( ) ( ) x به عنوان مثال در تقسیم مثال قبل داریم: 

m می باشد. n و درجهء باقی مانده حداکثر1- m- ، درجهء خارج قسمت (n m)³  اگر درجهء مقسوم n و درجهء مقسوم علیه m باشد

�nکدام�است؟ a b++ -- �شده�است. x b2 ++ �و�باقی�مانده x2 2++ ،�خارج�قسمت x3 1-- �بر x axn ++ --3 �در�تقسیم3
2 )4  4 )3  8 )2  6 )1

 n n- = Þ =3 2 5 اولاً مقسوم  از درجهء n، مقسوم علیه از درجهء 3 و خارج قسمت از درجهء 2 است، پس طبق نکتهء قبل داریم:    

x است. حالا رابطهء تقسیم را می نویسیم: ax5 3
3+ - پس مقسوم به صورت

 P x D x Q x R x x ax x x x b( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= + Þ + - = - + + +5 3 3 2 2
3 1 2  

 Þ + - = + - - + + Þ + - = + - +x ax x x x x b x ax x x b5 3 5 3 2 2 5 3 5 3
3 2 2 3 2 2  

 
a

b b
n a b

=
- = - + Þ = -

ü
ý
þ

Þ + - = + - - =
2

3 2 1
5 2 1 8( ) حالا با متحد قراردادن جمله ها،  مجهول ها را می یابیم: 

³¼v£¶ ¾Ã±øï³¼v£¶

Sµv¤ZnIi

½kºI¶ïÂ¤IM

34

30

4

6

5-

³¼v£¶ ¾Ã±øï³¼v£¶

2 3 1

2 4

3 4 1

3 6

4 6

4 3

4 2

3 2

3

2

x x

x x

x x

x x

x x

+ -

- -

+ -

- -

+

( )

( )

--

- -
+

-

+ +

1

4 8

6 7

2

2 3 4

2

2

2

( )x
x

x

x x
Sµv¤ ZnIi

½kºI¶ïÂ¤IM

2 3 0 0 1

2 0 4

3 4 0

3 0 6

4 6 1

4 0 8

6 7

1 0 2

2 3 4

6

-
- -

- -
-

- -

-

+Þ =

( )

( )

( )
½kºI¶ïÂ¤IM x 77

2 3 4
2

Sµv¤ ZnIi = + +x x
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ax b++ P بر چندجمله ای درجة اول x( محاسبة باقی ماندة تقسيم(
ax تقسیم می کنیم، باقی مانده حداکثر می تواند از درجهء صفر )یا همان عدد ثابت( باشد، پس رابطهء تقسیم به صورت زیر  b+ P را بر x( وقتی(
 P x ax b Q x R( ) ( ) ( )= + + نوشته می شود )R یعنی یک عدد ثابت(: 

 ax b x b
a

+ = Þ = -0 Q را صفر می کنیم:  x( Q را طوری از رابطه حذف کرد که خودش هم متوجه نشه! برای این کار ضریب( x( ) حالا برای محاسبهء R، باید

 P b
a

Q x R P b
a

R( ) ( ) ( )- = ´ + Þ - =0 x را قرار دهیم، R محاسبه می شود:  b
a

= - پس اگر در رابطهء تقسیم،

 R P b
a

= -( ) ax برابر است با:  b+ P بر x( )  باقی ماندهء تقسیم

�کدام�است؟ x ++ 2 �بر P x x x( ) == ++ --2 6
4 3 �باقی�ماندهء�تقسیم

22 )4  10 )3  34 )2  18 )1
 x x+ = Þ = -2 0 2 مقسوم علیه یک چندجمله ای از درجهء اول است. ریشهء این عبارت برابر است با:    

 R P= - = - + - - = - - =( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 6 2 16 8 6 18
4 3 )P را محاسبه کنیم:  )-2 پس برای محاسبهء باقی مانده کافی است،

D صفر شود و برعکس. x( ) P بر x( ) D بخش پذیر گویند، هرگاه باقی ماندهء تقسیم x( ) P را بر چندجمله ای x(  چندجمله ای(

باشد، بخش�پذیر� � x -- 2 بر این�چندجمله�ای� اگر� است.� �9 برابر� � x ++ 1 بر � P x x ax x b( ) == -- ++ ++4 3 2 تقسیم�چندجمله�ای باقی�ماندهء� �

�کدام�است؟ a b--

 -7 )4  7 )3  1 )2   -1 )1
 P a b a b( )- = Þ + + + = Þ + =1 9 1 1 9 7         )*( ) برابر 9 است، در نتیجه:  )x +1 P بر x( باقی ماندهء تقسیم(   

 P a b a b( )2 0 16 8 4 0 8 20= Þ - + + = Þ - =           )**( ) بخش پذیر است، پس:  )x - 2 P بر x( از طرفی(
با حل دستگاه معادلات )*( و )**( داریم:

 
a b
a b

a a b b a b
+ =
- =

ì
í
î

¾ ®¾¾ = Þ = ¾ ®¾ + = Þ = Þ - = - = -
7

8 20
9 27 3 3 7 4 3 4 1

Íµ] ( )*  

P بر چندجمله ای از درجة بيشتر از يک x( باقی ماندة تقسيم چندجمله ای(

در این جا نیز همانند بالا )طبق رابطهء تقسیم( مقسوم علیه را برابر صفر قرار می دهیم و بزرگ ترین جملهء مقسوم علیه را برحسب جملات با درجهء کم تر 
مرتب می کنیم و در نهایت رابطهء  حاصل را در مقسوم جای گذاری می کنیم و این کار را تا جایی ادامه می دهیم که درجهء عبارت حاصل، کم تر از 

درجهء مقسوم علیه باشد. در این حالت عبارت حاصل همان باقی مانده تقسیم است. عمراً اگه متوجه شده باشین!  بریم با مثال توضیح بدم:
x2 را محاسبه کنیم. برای این  کار از یکی از دو روش زیر استفاده می کنیم:

1- P بر x x(x) x= - + -5 4
2 فرض کنید می خواهیم باقی ماندهء تقسیم1

ax در نظر بگیریم.  b+  مقسوم علیه از درجهء دوم است. پس باقی مانده حداکثر از درجهء یک است. بنابراین می توانیم باقی مانده را به صورت

 P D x x x Q(x) Q(x) (x) R(x) (x)(x ) ax b= + Þ - + - = - + +5 4 2
2 1 1 حالا رابطهء تقسیم را می نویسیم: 

x را قرار می دهیم: = x و1- Q حذف شود. پس1= x( ) برای محاسبهء a و b، باید یک کاری کنیم

 
x a b a b
x a b a b

= - + - = + + Þ + = -
= - - - - - = - + Þ - + = -

¾ ®¾¾
1 1 2 1 1 0 1

1 1 2 1 1 0 5

:
:

Íµ]

22 6 3 2
1b b aa b= - Þ = - ¾ ®¾¾¾ =

ì
í
î

+ =-  

2 است. 3x - پس باقی ماندهء تقسیم، برابر
 x x x Q R5 4 2

2 1 1- + - = - +(x)(x ) (x) R(x) باقی مانده است، به صورت مقابل است:   رابطهء تقسیم با فرض این که

 x x2 2
1 0 1- = Þ = Q(x) را برابر صفر قرار دهیم:  R(x)، باید ضریب Q(x) و محاسبهء برای حذف

ها مقدار 1 قرار می دهیم: x2 x2 مرتب می کنیم و سپس به جای حالا مقسوم را برحسب

 Þ - + - ¾ ®¾¾¾¾¾¾ = - + -x x (x ) ( )5 4 2 2 2 2
2 1 2 1

2

x x x xx´ÃvÄ¼ºïÂ¶ KveoM  
´ÄnHm¬ïÂ¶1,IÀ ÁI]x x x

2

1 2 1 1 2 1 2 3
2 2¾ ®¾¾¾¾¾¾ = - + - = - + - = -(x) ( ) x x  
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�بخش�پذیر�باشد؟ x2 4-- �چند�واحد�اضافه�کنیم�تا�بر�عبارت P x x x ax( ) == -- ++6 5
3 �به�چندجمله�ای

 -48 )4  48 )3   -64 )2  64 )1

x2 بخش پذیر است. حالا  4- x بر x ax b6 5
3- + + ،  مقدار b واحد اضافه کنیم؛ در این حالت عبارت P x( ) فرض کنیم به   

برای حل دوتا روش داریم:
x2 بخش پذیر است، پس باقی ماندهء تقسیم آن ها صفر است، پس طبق رابطهء تقسیم داریم: 4- P بر x( )  از آن جا که

 x x ax b x Q x6 5 2
3 4 0- + + = - +( ) ( )  

Q خلاص میشیم! پس: x( ) ، از شر x = -2 x و = 2 با قراردادن

 
x

x

a b a b

a b a b

=

=-

¾ ®¾¾ - + + = Þ + =

¾ ®¾¾ + - + = Þ - =

ü
ý

2

2

64 96 2 0 2 32

64 96 2 0 2 160

ïï

þï
¾ ®¾¾ = Þ = ¾ ®¾¾¾ = -+ =Íµ]

4 192 48 64
2 32a a ba b  

 x x2 2
4 0 4- = Þ =  مقسوم علیه را برابر صفر قرار داده و آن را برحسب بزرگ ترین جملهء آن می نویسیم: 

ها مقدار 4 قرار می دهیم: x2 x2 مرتب می کنیم و سپس به جای x را برحسب x ax b6 5
3- + + حالا چندجمله ای

 ( ) ( ) ( ) ( )x x x ax b x ax b x ax b a x b2 3 2 2 3 2
3 4 3 4 64 48 48 64- + + = - + + = - + + Þ - + + باقی مانده:  

 ( )a x b
a a
b b

- + + = ¾ ®¾¾¾¾
- = Þ =
+ = Þ = -

ì
í48 64 0

48 0 48

64 0 64

·jHjnHo¤ kdT¶

îî
چون باید باقی مانده برابر صفر باشد، پس: 

�برابر��1باشد،��aکدام�است؟ x ax3 ++ �بر x x x10 6 2
3 28 1++ -- ++ �اگر�باقی�ماندهء�تقسیم

 ±7 )4   ±4 )3   ±2 )2   ±1 )1

 x ax x ax3 3
0+ = Þ = - مقسوم علیه را برابر صفر قرار داده و آن را برحسب بزرگ ترین جملهء آن می نویسیم:    

ax- قرار می دهیم و این کار را تا جایی انجام می دهیم که توان تمام xها کم تر از  ها x3 x3 مرتب می کنیم و سپس به جای حالا مقسوم را برحسب
3 )درجهء مقسوم علیه( شود:

) :مقسوم  ) ( ) ( ) ( )x x x x ax x ax x a x a x3 3 3 2 2 3 2 2 3 4 2 2
3 28 1 3 28 1 3 28+ - + = - + - - + = - + - xx2 1+  

 = - + - + = - - + - + = + -a x x a x x a ax a x x a x a x3 3 2 2 2 3 2 2 2 4 2 2 2
3 28 1 3 28 1 3 2( ) ( ) x 88 1

2x +  

 = + - +( )a a x4 2 2
3 28 باقی مانده   1  

x2 حذف شه!(: x2 برابر صفر باشد )تا چون باقی مانده برابر 1 است؛ بنابراین باید ضریب

 a a a a a a4 2 2 2 2
3 28 0 7 4 0 4 0 2+ - = Þ + - = Þ - = Þ = ±( ) ( )  

محاسبة باقی مانده بدون داشتن مقسوم
در بعضی از سؤالات مقسوم را نمی دهند و از شما باقی مانده را می خواهند. در این جا فقط باید از رابطهء تقسیم کمک بگیرید تا با خیال راحت جواب 

را محاسبه کنید. فقط حتماً باید به درجهء مقسوم علیه برای تعیین  درجهء باقی مانده توجه کنید.

�کدام�است؟ x x2
2 3-- -- �بر P x( ) �به�ترتیب�برابر��2و��6باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم x -- 3 �و x ++ 1 �بر P x( ) �اگر�باقی�ماندهء�تقسیم

 x + 3 )4   3 1x - )3   - +x 2 )2   x -1 )1
 P( )- =1 2 x برابر 2 است،  پس:  P بر1+ x( ) باقی ماندهء تقسیم   

 P( )3 6= x برابر 6 است، پس:  - 3 P بر x( ) از طرفی باقی ماندهء تقسیم

، رابطهء تقسیم را می نویسیم. فقط توجه کنید که چون مقسوم علیه از درجهء 2 است، باقی مانده  x x2
2 3- - P بر x( ) برای محاسبهء باقی ماندهء تقسیم

P :رابطه x x x Q x ax b( ) ( ) ( )= - - + +2
2 3 ax می نویسیم:  b+ حداکثر از درجهء یک است؛ پس آن را به صورت

 Þ
- = Þ = - + Þ - + =

= Þ = + + Þ + =
ì
í
î

¾ ®¾¾
P a b a b
P a b a b
( )
( )
1 2 2 0 2

3 6 6 0 3 3 6
4

®òIÿU aa a ba b= Þ = ¾ ®¾¾¾ =- + =
4 1 3

2  

x است. + 3 ax باقی مانده برابر b+ بنابراین با جای گذاری مقادیر a و b در
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�کدام�است؟ ( )( )x x++ --1 1 �بر P x x( )3 2-- �باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت 2 1x -- �برابر ( )( )x x++ --1 1 �بر P x( ) �اگر�باقی�ماندهء�تقسیم

2 )4   -2 )3  1 )2   -1 )1

 P x( ) (x )(x )Q(x) x= - + + -1 1 2 1 2 است،  پس طبق رابطهء تقسیم:  1x - ) برابر ) ( )x x+ -1 1 P بر x( باقی ماندهء تقسیم(   

x3 قرار دهیم، خواهیم داشت: حالا اگر به جای xها،

 P x x x x x P x x x x x x( ) ( ) ( )Q( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (3 3 3 3 3 3 2 2
1 1 2 1 1 1 1= - + + - Þ = - + + + - xx x x+ + -1 2 1

3 3)Q( )  

 Þ = - + + + - + +
¢

P x x x x x Q x
Q x

( ) (x ) (x ) ( ) ( ) ( )
( )

3 2 2 3
1 1 1 1 2� ������ ������ xx P x x3 3 3

1 1 1 2 1- Þ = - + ¢ + -( ) (x ) (x )Q (x)  

 P x x x( ) x (x ) (x )Q (x)3 3
2 1 1 2 2 1- = - + ¢ + - - P تشکیل شود:  x x( )3 2- 2x واحد کم می کنیم تا حالا از طرفین تساوی

) تقسیم می کنیم تا درجهء آن  )x2 1- 2 را بر مقسوم علیه 2 1
3x x- - چون مقسوم علیه از درجهء 2 است، باید باقی مانده حداکثر از درجهء 1 باشد،  پس

کم تر از 2 شود. باقی ماندهء این تقسیم همان باقی مانده ای است که دنبال آن هستیم:

 
2 2 1

2 2

1

1

2 1

3

3

2x x

x x

x

x

- -

- -
-

-

Þ = -( ) ½kºI¶ïÂ¤IM  

برای یافتن مقادیر خارج قسمت یک تقسیم اول باید باقی مانده را محاسبه کرده، سپس با نوشتن رابطهء تقسیم مقدار خواسته شده را بیابید:

�تقسیم��کنیم،�باقی�مانده�کدام�است؟ x -- 2 �Q(x)را�بر �Q(x)می�نامیم.�اگر �را x -- 1 �بر x x x7 5 2
3 2-- -- ++ �خارج�قسمت�تقسیم

30 )4  31 )3  29 )2  28 )1

 R P= = - - + = -( )1 1 3 1 2 1 x را محاسبه می کنیم:  -1 P بر x x x x( ) = - - +7 5 2
3 2 ابتدا باقی ماندهء تقسیم   

 x x x x Q x7 5 2
3 2 1 1- - + = - -( ) ( ) رابطهء تقسیم را می نویسیم: 

x در رابطهء بالا داریم: = 2 )Q را محاسبه کنیم. پس با قراردادن )2 x کافی است - 2 Q بر x( ) برای محاسبهء باقی ماندهء تقسیم

 x Q Q= - - + = - Þ - = Þ =2 128 96 4 2 1 2 1 2 1 30 2 31: ( )Q( ) ( ) ( ) باقی مانده     

يادآوری و تعميم دو اتحاد

x y x y x y2 2- = - +( ) ( ) اتحادهای زیر را به خاطر دارید: 

x y x y x xy y x y x y x xy y3 3 2 2 3 3 2 2+ = + - + - = - + +( ) ( ) , ( ) ( )  

 (k )Î در این بخش می خواهیم این اتحادها را تعمیم دهیم؛ یعنی آن ها را برای توان های بالاتر از 3 بنویسیم. به جدول زیر توجه کنید:

تقسیمتوضیحرابطه 

  n Î : x yn n-  

= - + + + + +- - - - -( )( )x y x x y x y xy yn n n n n1 2 3 2 2 1
  

x y x y- = Þ =0  

Þ = - =P y y yn n( ) 0  
x بخش پذیر است. y- x همواره  بر yn n- پس

 x yn n-

x y- بر

 n k x yn nÎ -2
Z»p



:  

 = + ´ - + - + -- - - - -( ) ( )x y x x y x y xy yn n n n n1 2 3 2 2 1
  

x y x y+ = Þ = -0  

Þ - = - -P y y yn n( ) ( )  
همان  که  بالا  مقدار  حاصل  باشد،  زوج   n اگر 
بر  x yn n- پس می شود،  صفر  است  باقی مانده 

x بخش پذیر است. y+

 x yn n-

x y+ بر
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تقسیمتوضیحرابطه 

_____________________

x y x y- = Þ =0  

Þ = +P y y yn n( )  

P تحت هیچ شرایطی برای n، صفر نمی شود.  y( )

x بخش پذیر نیست. y- x هیچ گاه بر yn n+ پس

 x yn n+

x y- بر

 n k yn nÎ + +2 1

joÎ

��� �� : x  

 = + ´ - + - - +- - - - -( ) ( )x y x x y x y xy yn n n n n1 2 3 2 2 1
  

x y x y+ = Þ = -0  

Þ - = - +P y y yn n( ) ( )  
اگر n فرد باشد، حاصل مقدار بالا صفر می شود و در 

x بخش پذیر است. y+ x بر yn n+ نتیجه

 x yn n+

x y+ بر

�کدام�است؟ x == 3 �به�ازای x x x x
x

9 8 7
1

1

++ ++ ++ ++ ++
++
 �حاصل

122 )4  244 )3  121 )2  242 )1
x ضرب می کنیم: -1    صورت و مخرج را در

 RnILø RnILø
jIdUH=

- + + + + +
- +

¾ ®¾¾¾ =
( )( )

( ) ( )
( )x x x x x

x x
x1 1

1 1

9 8 7
1

1


00

2

3
10

2

1

1

3 1

3 1

-

-

-

-

=

x
x ( )

( )
 

 =
-
-

= - = =
3 1

3 1

243 1

2

242

2
121

5

 

q است، پس: x= a1 و قدرنسبت 1=  صورت کسر، مجموع 10 جملهء اول یک دنبالهء هندسی با جملهء اول

S
a q
q

S
xn

n
=

-
-

Þ =
-

-
1

10

10
1

1

1 1

1

( ) (x )  
پس کل کسر به صورت زیر درمی آید:

1

1

1

1

1

1

1

3 9

10

10

2

+ + + +
+

=

-
-
+

= -
-

x x x
x

x
x
x

x
x

...  
، داریم: x = 3 با جای گذاری

( )
( )
3 1

3 1

3 1

3 1

242

2
121

10

2

5-

-
= -

-
= =  

 بخش پذيری و تقسيم 
،�خارج�قسمت�کدام�است؟- 101 x2 4-- �بر ( ) ( )x x x-- ++ ++2 2

2 3 در�تقسیم�عبارت
 2 4x - )4   2 2x - )3   x - 2 )2   x x2 2- )1

)ریاضی 80(- 102 �برابر��4است.��aکدام�است؟� x ++ 1 �بر x ax x ax4 3 2
2 1-- ++ ++ ++ باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت

4 )4  1 )3   -1 )2   -4 )1
�بخش�پذیر�باشد،��mکدام�است؟- 103 x ++ 2 �بر P x x mx x( ) == -- -- --3 2

اگر�چندجمله�ای4
 -0 5/ )4   0 5/ )3   -2 5/ )2   2 5/ )1

)ق. م(- 104 �کدام�است؟� ( )x -- 1 �برابر��2باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم�آن�بر x ++ 1 �بر 2 2
4x mx++ ++ اگر�باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای

6 )4  4 )3   -6 )2   -4 )1
،�کدام�- 105 x ++ 2 �بر P x( ) �بخش�پذیر�است.�در�این�حالت،�باقی�ماندهء 2 1x -- ،�بر P x x ax x x( ) == ++ ++ --2 2 3

4 3 2 به�ازای�یک�مقدار�a،�چندجمله�ای
)ریاضی خارج 99( است؟�

 6 )4  4 )3   -8 )2   -10 )1
�هم�باقی�مانده��هستند.��aکدام�است؟- 106 x ++ 2 �در�تقسیم�بر ax x3

1-- -- �و x x5 2
4 9++ ++ دو�عبارت

2 )4   -2 )3   -1 )2  1 )1
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�کدام�است؟- 107 a b++ �بخش�پذیر�باشد، x ++ 2 �بر P x( ) �برابر��3و x -- 1 �بر P x x ax x b( ) == ++ ++ --3 2 اگر�باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای
1 )4   -1 )3  3 )2  5 )1

،�کدام�- 108 x -- 2 �pبر x p x( ) ( )2
4++ -- ،�به�ترتیب��3و��1باشند.�باقی�ماندهء�تقسیم x ++ 2 �و x -- 4 �pبر x( ) فرض�کنید�باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای

)تجربی خارج 99( است؟�
 -1 )4 3( صفر   1 )2  7 )1

بر- 109 �T x ax bx x( ) == -- ++ --3 2
2 تقسیم1 باقی�ماندهء� باشد،� �5 برابر� � x ++ 1 بر � ( )nÎÎ P x x ax bxn( ) == ++ ++ --++

2 1
2 1 3 2 تقسیم باقی�ماندهء� اگر�

�کدام�است؟ x -- 2
33 )4   -31 )3  65 )2   -63 )1

�بخش�پذیر�باشد،�مجموع�ریشه�های�تابع��fکدام�است؟- 110 x -- 2 �بر f x x ax x( ) == ++ -- --3 2
5 6 اگر�تابع

 -3 )4   -2 )3  2 )2  3 )1
)ریاضی 94(- 111 �کدام�است؟� f x( ) == 0 �بخش�پذیر�است.�کوچک�ترین�ریشهء�معادلهء x ++ 2 �بر f x x ax x( ) == ++ --4 3

8 به�ازای�مقداری�از�a،�چندجمله�ای
 - -1 5 )4   - -1 3 )3   1 5- )2   1 3- )1

�کدام�است؟- 112 a b++ �3شده�است. 5x ++ �و�باقی�مانده x ++ 2 ،�خارج�قسمت x ax2
1++ -- �بر x x bx3 2

4 3++ ++ ++ در�تقسیم
10 )4  6 )3  8 )2   -4 )1

)�Rکدام�است؟- 113 )--1 �Rباشد، x( ) �برابر x x5
4 3-- -- �بر x x x x15 7 2

3 1++ ++ -- -- اگر�باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت
 -1 )4  1 )3   -3 )2  3 )1

)ریاضی 86(- 114 �کدام�است؟� a b++ �بخش�پذیر�است. x2 4-- �بر x ax bx4 2
4 2 1++ ++ ++ عبارت

 15
8

)4   17
16

)3   -17
16

)2   -15
8

)1

�کدام�است؟- 115 x ++ 2 �بر x ax b2 2++ ++ �برابر��1باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم x3 1++ �بر ax bx6 3
1++ ++ در�صورتی�که�باقی�ماندهء�تقسیم

4 )4  2 )3   -2 )2   -4 )1
116 - x2 1-- �بخش�پذیر�باشد؛�آن�گاه�باقی�ماندهء�تقسیم�آن�بر x ++ 2 �به�ازای�هر�عدد�طبیعی��nبر�دوجمله�ای x x x x kn n2 1 2 5 3

2 5
++ ++ ++ -- ++ اگر�عبارات

)ریاضی 89( کدام�است؟�
 2 4x - )4   2 4x + )3   - +2 1x )2   - -3 6x )1

�کدام�است؟- 117 a b-- �برابر��5باشد، x2 1++ �بر f x x ax bx( ) == ++ --3 2 اگر�باقی�ماندهء�تقسیم
 -4 )4  4 )3  6 )2   -6 )1

�بخش�پذیر�باشد؟- 118 x2 1++ �کم�کنیم�تا�حاصل�بر x x x3 2
5 2 1-- ++ ++ کدام�عبارت�زیر�را�از�عبارت

 x + 8 )4   x + 6 )3   x + 3 )2   x +1 )1
�کدام�است؟- 119 x2 1-- �بر f x x x x x( ) ( ) ( )== ++ -- ++ -- --1 1 1

3 2 4 2 باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت
 - -x 1)4   -1 )3  1 )2   x +1 )1

�کدام�است؟- 120 x x2
3++ �بر f x x x x x( ) ( )( )( )== ++ ++ ++ ++1 2 3 باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت1

 x +1 )4  3 )3  1 )2   2 1x + )1
�کدام�است؟- 121 x x4 2

4 1++ -- �بر ( )( )( )( )x x x x x2 2 2 2 2
1 2 3 4++ ++ ++ ++ ++ باقی�ماندهء�تقسیم

 x x4 2
13 35+ + )4   9 36

2x + )3   x2 5+ )2  35 )1
�کدام�است؟- 122 x x2

1++ ++ �بر ( )( )x x x x2 2
6 8 4 3 3++ ++ -- ++ ++ باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت

42 )4   x + 3 )3   - +x 1 )2  3 )1
)�Rکدام�است؟- 123 )2 �باشد، x x3 -- �بر 4 3 2

21 12 2x x x x-- ++ ++ �Rباقی�ماندهء�تقسیم�عبارت x( ) اگر
6 )4  4 )3  3 )2  1 )1

)ریاضی خارج 94(- 124 �بخش�پذیر�باشد،��bکدام�است؟� ( )x -- 1
2 �بر x ax bx4 2

4++ -- ++ اگر�عبارت
6 )4  5 )3  4 )2  3 )1

�بخش�پذیر�باشد،�- 125 x ++ 2 �برابر��24است.�اگر�این�چندجمله�ای��بر x -- 2 �و x ++ 1 ، x -- باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای�درجه�سوم��fبر�دوجمله�ای�های1
ضریب�جمله�با�بیشترین�درجه�کدام�است؟

 -3 )4  3 )3  2 )2   -2 )1
�Aکدام�است؟- 126 B-- �برابر��Bباشد؛�آن�گاه x ++ 2 �برابر��Aو�بر x -- 2 �و�بر 2 1x -- �برابر x2 4-- �بر f x( ) اگر�باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای

 -8 )4   -2 )3  2 )2  8 )1

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



35

بع
ل تا

ل او
فص

�کدام�است؟- 127 x x2 2++ -- �بر P x( ) �و��4باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم --2 �به�ترتیب�برابر x ++ 2 �و x -- 1 �بر P x( ) اگر�باقی�ماندهء�تقسیم
 -2x )4   6 8x - )3   2 4x - )2   -2 )1

�کدام�است؟- 128 x x2
6++ -- �بر P x( ) �است.�باقی�ماندهء�تقسیم --4 �به�ترتیب��1و x ++ 3 �و x -- 2 �بر P x( ) باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای�

)ریاضی خارج 97(  2 1x - )4   - +x 2 )3   x +1 )2   x -1 )1

)ریاضی 99(- 129 �کدام�است؟� 2 1
2x x-- -- �بر P x( ) �به�ترتیب��8و��5است.�باقی�ماندهء�تقسیم 2 1x ++ �و x -- 1 �بر P x( ) باقی�ماندهء�تقسیم�چندجمله�ای

2 3x - )4   2 6x + )3   x + 3 )2   - +x 4 )1

باشد،- 130 � ( )-- ++x a به�شکل � ( )( )x b x++ -- 1 بر � f x( ) باقی�ماندهء�تقسیم اگر� به�ترتیب��3و��7می�باشد.� � x b++ �و x -- 1 بر � f x( ) باقی�ماندهء�تقسیم
�کدام�است؟ a b--

5 )4  7 )3  1 )2  3 )1
آن�گاه- 131 باشد؛� � ax b++ برابر � x x2

3-- بر � f x( ) تقسیم باقی�ماندهء� و� باشد� �5 3 1
2x x++ ++ برابر � x x x( )( )-- ++3 3 بر � f x( ) تقسیم باقی�ماندهء� اگر�

�کدام�است؟ 2a b++

19 )4   -23 )3  37 )2  20 )1
�کدام�است؟- 132 x ++ 3 �بر 2 1 1f x( )++ -- �3باشد،�آن�گاه�باقی�ماندهء�تقسیم 12x ++ �برابر x2 4-- �بر f x( ) اگر�باقی�ماندهء�تقسیم

 -11 )4  11 )3  6 )2   -6 )1

�کدام�است؟- 133 x ++ 1 �بر f x x( )3
2-- -- �3باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم 1x ++ �برابر x2 4-- �بر f x( ) اگر�باقی�ماندهء�تقسیم

 -11 )4   -5 )3  7 )2  1 )1
�pبر��xکدام�است؟- 134 x p x( ) ( )-- -- --1 2 ��باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت 2 1x ++ ، x x2

3 2++ ++ �pبر x( ) اگر�باقی�ماندهء�تقسیم�عبارت
)کانون فرهنگی آموزش ـ 98(  4 )4   3 )3  2 )2  1 )1

�کدام�است؟- 135 x x2
3 2-- ++ �بر xf x( �بخش�پذیر�باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم( ( )x -- 2 �و ( )x -- 1 �بر x f x++ ( ) �یک�چندجمله�ای�باشد�و�عبارت f x( ) اگر

 3 2x - )4   2 3x - )3   - +3 2x )2   2 3x + )1

)کانون فرهنگی آموزش ـ 98(- 136 )�qکدام�است؟� )--1 �qاست. x( ) �برابر�با��2و�خارج�قسمت�آن x -- 1 �pبر x x x ax( ) == -- ++ --7 4
3 1 باقی�ماندهء�تقسیم

7 )4   6 )3   -6 )2   -7 )1
)ق. م(- 137 �کدام�است؟� x == �به�ازای2-- x -- 2 �5بر 14 3

5 3x x-- ++ مقدار�خارج�قسمت�تقسیم
4( صفر  24 )3  12 )2   -2 )1

�کدام�است؟- 138 x ++ 1 �بر f x x x x( ) == ++ -- ++8 5 2
3 2 مجموع�ضرایب�خارج�قسمت�تقسیم1

2 )4  3 )3   -3 )2 1( صفر 
�کدام�است؟- 139 x -- 1 �بر g x( �باشد،�باقی�ماندهء�تقسیم( g x( ) ، x ++ 1 �بر f x x x x( ) == -- ++ ++3 6

14 10 7 اگر�خارج�قسمت�تقسیم
1 )4  7 )3  2 )2 1( صفر 

�بر�کدام�عبارت�همواره�بخش�پذیر�است؟- 140 x24 1++ عبارت

 x8
1+ )4   x6

1+ )3   x3
1+ )2   x12 1+ )1

�بر�کدام�یک�از�عبارت�های�زیر�بخش�پذیر�است؟- 141 a b28 42++ عبارت

 a b7 6+ )4   a b4 6+ )3   a b4 7+ )2   a b2 2+ )1

A،�آن�گاه�ساده�شدهء��Aکدام�است؟- 142 x x
x x

== -- ++
++ --

( )( )4

2

1 2

2
اگر

 x x x3 2
1- + - )4   x x x3 2

1+ + + )3   x x3
1+ + )2   x x3

1- + )1

�کدام�است؟- 143 t == 2
5 �به�ازای ( )( )1 1

1

2 3 4

10

-- ++ -- ++ ++
--

t t t t t
t

حاصل�عبارت

 - 1

3
)4   1

3
)3  1 )2   -1 )1
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  مقسوم را باز می کنیم:- 101

 ( ) ( ) ( ) ( )x x x x x x x- + + = - + + +2 2 4 4 2
2 3 2 3  

  = + - - + + +x x x x x x3 2 2 3
2 4 8 4 8 = - - +2 2 4 8

3 2x x x  
حالا تقسیم می کنیم:

 

2 2 4 8

2 8

2 4 8

2 8

4

4

2 2

3 2

3

2

2

2x x x

x x

x x

x
x

x

x

- - +

- +

- + +

-

-

-
Sµv¤ ZnIi

  

 با توجه به مقسوم علیه مقسوم را به صورت زیر می نویسیم:

 (x ) ( ) ( ) ( ) ( )- + + = - + - +2 2 2 2 2
2 3 3x x x x x x  

 = - - +( ) (x )x x2 3
4 2  

حالا تقسیم می کنیم:
  

 

( ) ( )
( ) ( ) ( )

x x x
x x

x
x x

x

x
x x

2 3

2

3

3

24 2

4 2

4

4

4

2

- - +

- - -

- +

-
- +

=Sµv¤  ZnIi 22 2x -
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ریشهء مقسوم علیه را به دست می آوریم:- 102  
 x x+ = Þ = -1 0 1  

x را در مقسوم  جای گذاری می کنیم تا باقی مانده به دست آید: = -1
 ( ) ( ) ( ) ( )- - - + - + - + = - +1 1 1 2 1 1 3

4 3 2a a a  
 - + = Þ = -a a3 4 1 باقی ماندهء تقسیم برابر 4 است، پس: 

اول ریشهء  مقسوم علیه را حساب می کنیم:- 103  
 x x+ = Þ = -2 0 2  

x بخش پذیر است، پس: + 2 P بر x( ) چون
 P m( ) ( ) ( ) ( )- = Þ - - - - - - =2 0 2 2 2 4 0

3 2  
 Þ - - + - = Þ - = Þ = -8 4 2 4 0 4 10 2 5m m m /  

x است.- 104 = -1 x برابر با ریشهء1+  
)P است،  )-1 x برابر با P بر1+ x x mx( ) = + +2 2

4 باقی ماندهء تقسیم

 P m( ) ( ) ( )- = Þ - + - + =1 2 2 1 1 2 2
4 پس: 

 Þ - + = Þ =m m4 2 2  
x را می خواهیم. -1 P بر x( ) حالا باقی ماندهء

 x x- = Þ =1 0 1 x را حساب می کنیم:  اول ریشهء1-
)P است: )1 x برابر -1 P بر x( ) پس باقی ماندهء تقسیم

 P x x x P( ) ( ) ( ) ( )= + + Þ = + + =2 2 2 1 2 1 2 1 2 6
4 4  

یعنی- 105 است،  بخش پذیر   2 1x - بر  P x( چندجمله ای(  
)P باید صفر باشد: )1

2
 
P x x ax x x( ) = + + -2 2 3

4 3 2

 
 P

a
( )

( ) ( ) ( ) ( )
1

2
0

4 3 2
2
1

2

1

2
2
1

2
3
1

2
0

=
¾ ®¾¾¾ + + - =  

 Þ + + - = ¾ ®¾ + + - = Þ =´1

8 8

1

2

3

2
0 1 4 12 0 7

8a a a  

 P x x x x x( )= + + -2 7 2 3
4 3 2 ، چندجمله ای به صورت a = 7 با جای گذاری

درمی آید. 
x یعنی + 2 ، کافی اس��ت ریشهء x + 2 P بر x( ) برای محاس��بهء باقی ماندهء

P قرار دهیم: x( ) x را در = -2
 P( ) ( ) ( ) ( ) ( )- = - + - + - - -2 2 2 7 2 2 2 3 2

4 3 2  
 = - + + = -32 56 8 6 10  

2- است.- 106 x برابر + 2 ریشهء  

بر  ¢ = - -P x ax x( ) 3
1 و  P x x x( ) = + +5 2

4 9 تقسیم باقی ماندهء 
 P P( ) ( )- = ¢ -2 2 x برابر است، پس:  + 2

 Þ - + - + = - - - -( ) ( ) ( ) ( )2 4 2 9 2 2 1
5 2 3a  

 Þ - + + = - + -32 16 9 8 2 1a  
 Þ - = - + Þ =7 8 1 1a a  

2- است.- 107 x به ترتیب 1 و + 2 x و ریشهء1-  
x برابر 3 شده،  پس: -1 P بر x( )  باقی ماندهء تقسیم

 P a b a b( ) ( )1 3 1 1 1 3 1
3 2= Þ + + - = Þ - =  

x بخش پذیر است، پس: + 2 P بر x( )  

 P a b a b( ) ( ) ( ) ( )- = Þ - + - + - - = Þ - =2 0 2 2 2 0 4 10
3 2  

a را حل کنیم، داریم: b- = 4 و1 10a b- = اگر دو معادلهء
 b a= =2 3,  
 a b+ = + =3 2 5 در نتیجه: 

x برابر 3 - 108 - 4 p بر x( ) باقی ماندهء تقسیم چندجمله ای  
 p( ) ( )4 3= * است. پس: 

، برابر 1 است، پس: x + 2 p بر x( ) باقی ماندهء تقسیم چندجمله ای
 p( ) ( )- =2 1 **  
x را می یابیم.  - 2 T را بر x p x p x( ) ( ) ( )= + -2

4 حالا باقی ماندهء تقسیم
 T p p( ) ( ) ( )2 4 4 2= + - )T را محاسبه کنیم:  )2 برای این کار، باید

، حاصل را می یابیم.  ( )** ) و )* در نهایت با توجه به تساوی های
 T( ) ( )2 3 4 1 7= + =  

x به ترتیب1- و 2 است.- 109 - 2 x و ریشهء1+  
x برابر 5 شده، پس: P بر1+ x( )  باقی ماندهء تقسیم

 P a bn( ) ( ) ( ) ( )- = Þ - + - + - - =+
1 5 2 1 1 1 1 5

2 1 3 2  

 joÎ  ·H¼U  ¾M

j¼{ïÂ¶  j¼i

-
-¾ ®¾¾¾¾ - - + - = Þ - = -1

1
2 1 5 8a b a b  

)T است. آن را حساب می کنیم:  )2 x برابر با - T بر2 x( )  باقی ماندهء تقسیم
 T x ax bx x( ) = - + -3 2

2 1  
 Þ = - + -T a b( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 1

3 2  
 = - + = - + = - + = -

-
8 8 1 8 1 64 1 63

8

a b a b( )


 

x بخش پذیر است، پس:- 110 - 2 f بر x( ) چون   
 f a( ) ( ) ( )2 0 2 2 5 2 6 0

3 2= Þ + - - =  
 Þ + - - = Þ =8 4 10 6 0 2a a  

x تقسیم می کنیم: - 2 f را بر x( ) ، تابع a = 2 با جای گذاری

 

x x x

x x

x x

x x
x
x

x

x x

3 2

3 2

2

2

2

2 5 6

2

4 5 6

4 8

3 6

3 6

0

2

4 3

+ - -

- +

- -

- +
-

- +

-

+ +

 

پس f را می توانیم به صورت زیر بنویسیم:
 f x x x x( ) ( ) ( ) (x ) (x ) (x )= - + + = - + +2 4 3 2 1 3

2  
2- می شود. 3- هستند که جمعشان 1- و ریشه های تابع f برابر با 2،

بخش پذیر - 111  x + 2 بر  f x x ax x( ) = + -4 3
8 چون  

f باید صفر باشد: ( )-2 است،  پس
 f a( ) ( ) ( ) ( )- = Þ - + - - - =2 0 2 2 8 2 0

4 3  
 Þ - + = Þ = Þ =16 8 16 0 8 32 4a a a  

x تقسیم می کنیم: + 2 f را بر x( ) ، a = 4 حالا با جای گذاری

 

x x x

x x

x x

x x

x x

x x

x

x x x

4 3

4 3

3

3 2

2

2

3 2

4 8

2

2 8

2 4

4 8

4 8

0

2

2 4

+ -

- -

-

- -

- -

+

+

+ -

 

f به صورت زیر درمی آید: x( پس(
 f x x x x x x x x x

x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )= + + - = + + -2 2 4 2 2 4
3 2 2

pH n¼T¨IÎ

� ��� ���  
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x را حساب می کنیم: x2
2 4 0+ - = ریشه های معادلهء

 D = - = - - =b ac2 2
4 2 4 1 4 20( ) ( )  

 x b
a

= - ± = - ± = - ±D
2

2 2 5

2
1 5  

که   - -1 5 و  - +1 5 ، -2 صفر، از  عبارت اند   f ریشه های  پس 
- است. -1 5 کوچک ترین آن ها

 رابطهء تقسیم را می نویسیم:- 112
 x x bx x ax x3 2 2

4 3 1 2 3 5+ + + = + - + + +( ) ( ) x  

 Þ + + + = + + + - - + +x x bx x x ax ax x x3 2 3 2 2
4 3 2 2 2 3 5  

 Þ + + = + + + +4 3 2 2 2 3
2 2x bx a x a x( ) ( )  

برای آن که عبارت سمت راست و چپ متحد باشند باید ضرایب عبارت های 
هم درجه برابر باشند، پس:

 4 3 2 2 2 3
2 2x bx a x a x+ + = + + + +( ) ( )  

 Þ
= +
= +

ì
í
î

Þ = = Þ + =
4 2

2 2
2 6 8

a
b a

a b a b,  

113 -، x x5
4 3- - بر  x x x x15 7 2

3 1+ + - - تقسیم در   
R می گیریم، پس داریم: x( ) Q و x( ) خارج قسمت و باقی مانده را به ترتیب

 x x x x x x15 7 2 5
3 1 4 3+ + - - = - - +( )Q(x) R(x)  

x را جای گذاری می کنیم: = -1 در رابطهء تقسیم بالا،
 ( ) ( ) ( ) ( )- + - + - - - -1 1 3 1 1 1

15 7 2  
 = - - - - - + -(( ) ( ) )Q( ) R( )1 4 1 3 1 1

5  
 Þ - - + + - = - + - - + -1 1 3 1 1 1 4 3 1 1

0

( )Q( ) R( )��� ��  

 Þ = -1 1R( )  

بر- 114  P x x ax bx( ) = + + +4 2
4 2 عبارت1   

و  x - 2 بر  P x( پس( است،  بخش پذیر   x x x2
4 2 2- = - +( ) ( )

)P صفر باشند: )-2 )P و )2 x بخش پذیر است و در نتیجه باید + 2

 P a b( ) ( ) ( )2 0 2 4 2 2 2 1 0
4 2= Þ + + + =  

 Þ + + + = Þ + = -16 16 4 1 0 16 4 17a b a b  

 P a b( ) ( ) ( ) ( )- = Þ - + - + - + =2 0 2 4 2 2 2 1 0
4 2  

 Þ + - + = Þ - = -16 16 4 1 0 16 4 17a b a b  

 b a= = -
0

17

16
, با حل دو معادلهء بالا داریم: 

 a b+ = - + = -17

16
0

17

16
پس: 

x2 4= x2 نتیجه می گیریم:  4 0- =  از
ها،  عدد 4  و عبارت به  x2 x2 می نویسیم، به جای P را برحسب x( ) حالا

دست آمده را متحد با صفر قرار می دهیم:
 P x x ax bx a bx( ) ( ) ( )= + + + = + + +2 2 2 2

4 2 1 4 4 4 2 1  
 = + +2 16 17bx a  
اگر عبارت به دست آمده را متحد با صفر قرار دهیم، باید ضریب x )یعنی

16( صفر شوند: 17a + ( و عبارت درجه صفر )یعنی 2b

 2 16 17 0

2 0 0

16 17 0
17

16
0 0

b x a
b b

a a� ��� ��+ + = Þ
= Þ =

+ = Þ = -
ì
í
ï

îï

kdT¶

 

115 - ، x3
1+ ب��ر  ax bx6 3

1+ + تقس��یم در    
Q و باقی مانده 1 شده است، رابطهء تقسیم را می نویسیم: x( ) خارج قسمت

 ax bx x Q x6 3 3
1 1 1+ + = + +( ) ( )  

در رابطهء بالا جای x، عدد1- قرار می دهیم:
 a b( ) ( ) (( ) )Q( )- + - + = - + - +1 1 1 1 1 1 1

6 3 3  
 Þ - + = Þ - =a b a b1 1 0  

باید   x + 2 بر  P x x ax b( ) = + +2 2 باقی ماندهء آوردن  دست  به  برای 
)P را حساب کنیم: )-2 مقدار

 P a b a b( ) ( ) ( )- = - + - + = - +2 2 2 2 4 2 2
2  

 = - - ¾ ®¾¾ - = - =- =
4 2 2 4 2 0 4

0( ) ( ) ( )a b Pa b  

را  ، مقسوم علیه  x3
1+ بر تقسیم  باقی ماندهء  آوردن  به دست  برای   

. x3
1= - مساوی صفر قرار می دهیم و نتیجه می گیریم

ها، عدد1- می گذاریم تا باقی مانده به دست آید: x3 حالا در مقسوم به جای
 ax bx a x bx6 3 3 2 3

1 1+ + = + +( )  

 x a b a b
3

1 2
1 1 1 1

=-¾ ®¾¾¾ - + - + = - +( ) ( )  

x3 برابر 1 شده است، پس:
1+ طبق صورت سؤال، باقی ماندهء تقسیم بر

 a b a b- + = Þ - =1 1 0  
ادامهء حل مثل راه حل اول است.

بر- 116  P x x x x x kn n( ) = + + - ++2 1 2 5 3
2 5 چ��ون  

 P( )- =2 0 )P باید صفر شود:  )-2 x بخش پذیر است، پس + 2

 Þ - + - + - - - + =+( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 5 2 0
2 1 2

2

5 3

2

n n

n

k���  

 Þ - + - + + = Þ + =+ +
2 2 32 40 0 8 0
2 1 2 1n n k k  

 Þ = -k 8  

x2 نتیجه  1 0- = x2 را می خواهیم. از 1- P بر x( ) حالا باقی ماندهء تقسیم
، به جای x2 1- P بر x( ) ، پس برای محاسبهء باقی ماندهء x2 1= می گیریم

ها عدد 1 می گذاریم: x2

 P x x x x x x x xn n( ) ( ) ( ) ( )= + + - -2 2 2 2 2
2 5 8  

 x n nx x x
2

1 2
1 2 1 1 5 1 8

=¾ ®¾¾ + + - -( ) ( ) ( ) ( )  
 = + + - - = - -x x x x2 5 8 3 6  

مقسوم علیه را مساوی صفر قرار می دهیم:- 117  
 x x2 2

1 0 1+ = Þ = -  
ها،  x2 f جای x( ) ، در x2 1+ f بر x( برای به دست آوردن باقی ماندهء تقسیم(
 f x x ax bx x x ax bx( ) = + - = + -3 2 2 2 عدد1- می گذاریم: 

 x x a bx x a bx b x a
2

1
1 1 1

=-¾ ®¾¾ - + - - = - - - = - - -( ) ( ) ( )  
) باید متحد  )- - -b x a1 سؤال گفته باقی مانده برابر 5 است، پس عبارت

با 5 باشد و داریم:

 ( )- - - = Þ
- - = Þ = -
- = Þ = -

ì
í
î

b x a
b b
a a

1 5
1 0 1

5 5
0 5

 

kdT¶

 

 a b- = - - - = -5 1 4( ) در نتیجه: 

118 - 
 x2 1+ P را بر x x x x( ) = - + +3 2

5 2  ابتدا باقی ماندهء تقسیم1
حساب می کنیم.
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 P x( ) ، پس در x2 1= - اگر مقسوم علیه را مساوی صفر قرار دهیم، داریم
 P x x x x x( ) = - + +2 2

5 2 1 1- می گذاریم:   ها،  x2 به جای

 x x x x x x
2

1
1 5 1 2 1 5 2 1 6

=-¾ ®¾¾ - - - + + = - + + + = +( ) ( )
کنیم  کم   P x( ) از را   x + 6 اگر بنابراین  است،   x + 6 باقی مانده، پس 

باقی ماندهء تقسیم، صفر می شود.

) بخش پذیر است. )x2 1- ) بر ) ( )x x+ -1 1
3 2  

x2 را محاسبه کنیم: 1- را بر x x4 2
1- - بنابراین کافی است باقی ماندهء

 x x x x2 2 2 2 2
1 0 1 1- = Þ = Þ - -( )  

xn =
- - = - - = -

1
1 1 1 1 1 1 1
2

0

( )  

119 - x2 1= اگر مقسوم را مساوی صفر قرار دهیم، داریم:    
 x2 ها، 1 می گذاریم. فقط اول مقسوم را برحسب x2 f به جای x( ) پس در
 f x x x( ) (x ) (x )= + - + - -1 1 1

3 2 4 2 مرتب می کنیم:  

 = + + - + - -( ) (x ) (x )x x x1 1 1 1
2 2 4 2  

 = + - + - -(x ) ( ) ( )1 1 1
2 2 2 2 2x x x  

 x2 1 2 2
1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1

=¾ ®¾¾ + - + - - = + - - = -(x ) ( ) ( )  

اگر مقسوم را مساوی صفر بگذاریم، نتیجه می گیریم:- 120  
 x x x x2 2

3 0 3+ = Þ = -  
 f x( ) ، در x x2

3+ f بر x( ) پس برای به دست آوردن باقی ماندهء تقسیم
f را باید کمی درست کنیم: x( ) 3x- می گذاریم. البته قبلش قیافهء ها، x2 به جای
 f x x x x x x x x( ) ( )(x )( ) ( )( )= + + + + = + + + +3 1 2 1 3 3 2 1

2 2

��� ��� �� ��  

  x x2
3

3 3 3 3 2 1 0 1 1
=-¾ ®¾¾¾ - + - + + + = + =( x x) ( x x )  

اگر مقسوم علیه را برابر صفر قرار دهیم، داریم:- 121  

 x x x x4 2 4 2
4 1 0 4 1+ - = Þ = - +  

پس مقسوم را طوری مرتب می کنیم که بتوانیم از تساوی بالا استفاده کنیم:
( ) ( ) ( ) ( )x x x x x2 2 2 2 2

1 4 2 3+ + + + +� ��� ��� � ��� ���  

 = + + + + +( ) ( )x x x x x4 2 4 2 2
5 4 5 6  

 x x x x x x x
4 2

4 1 2 2 2 2 2
4 1 5 4 4 1 5 6

=- +¾ ®¾¾¾ - + + + - + + + +( )( )  
 = + + + = + + + = + +( )( )x x x x x x x x2 2 2 4 2 2 4 2

5 7 12 35 13 35  

 x x x x x
4 2

1 4 2 2 2
1 4 13 35 9 36

= -¾ ®¾¾¾¾ - + + = +  

مقسوم علیه را مساوی صفر قرار می دهیم:- 122  
 x x x x2 2

1 0 1+ + = Þ = - -  
- قرار دهیم  -x ها،1 x2 برای محاسبهء باقی مانده، باید در مقسوم به جای

و اگر لازم شد این کار را تکرار می کنیم:

 ( ) ( )x x x x2 2
6 8 4 3 3+ + - + +  

 x x x
2

1
1 6 8 1 4 3 3

=- -¾ ®¾¾¾ - - + + - - - + +( x x )( x )  

 = + - + + = - + - + +
¯

- -

( x ) ( x )5 7 5 2 3 25 10 35 14 3
2

1

x x x
x

 

 = - - - - + = + - + =25 1 25 17 25 25 25 17 42( )x x x x  

اگر مقسوم علیه را مساوی صفر قرار دهیم، داریم:- 123  
 x x x x3 3

0- = Þ =  

x3 ها، x قرار دهیم: برای به دست آوردن باقی مانده، باید در مقسوم به جای

 4 3 2 4 3 2
21 12 2 3 7 3 4 2x x x x x x x x- + + = - + +( ) ( )  

 x x x x x x
3

4 3 2
7 4 2=¾ ®¾¾ - + +  

 = - + +4 3 2
3 2 3 2( ) ( )x x x x x x  

 x x x x xx x x x x x
3

4 3 2 4
2 2 3 2=¾ ®¾¾ - + + = - +  

 x x x x x x x
3

4 5
2 2=¾ ®¾¾ - + = - +  

)R برابر  )2 R است و مقدار  x x x( ) = - +2
5 پس باقی مانده به صورت

R( ) ( ) ( )2 2 5 2 4 10 6
2= - + = - + = است با: 

مقسوم علیه را مساوی صفر قرار می دهیم:- 124  
 (x )- = Þ - + = Þ = -1 0 2 1 0 2 1

2 2 2x x x x  
 2 1x - ها، x2 جای به  مقسوم  در  باید  باقی مانده،  آوردن  دست  به  برای 
 x ax bx x ax bx4 2 2 2 2

4 4+ - + = + - +( ) بگذاریم:  

 x x a x bx
2

2 1 2
2 1 2 1 4

= -¾ ®¾¾¾ - + - - +( x ) ( )  

 = - + + - - +4 4 1 2 4
2x x ax a bx  

 x x x x ax a bx
2

2 1
4 2 1 4 1 2 4

= -¾ ®¾¾¾ - - + + - - +( )  
 = - - + + - - +8 4 4 1 2 4x x ax a bx  
 = - + + -( )2 4 1a b x a  
به خاطر بخش پذیربودن، باقی مانده باید صفر شود، پس عبارت به دست آمده 

متحد با صفر است:
 ( ) ( )2 4 1 0

1 0

2 4 0
0 0

a b x a
a
a b

- + + - = Þ
- =

- + =
ì
í
î

��� �� �
kdT¶

 

 Þ = =a b1 6,  

بر- 125  a(x ) (x ) (x )- + -1 1 2 درجه سوم چندجمله ای   
x بخش پذیر است. پس اگر به این چندجمله ای درجهء  - 2 x و +1 ، x -1
 x - 2 x و +1 ، x -1 سه، 24 واحد اضافه کنیم، باقی ماندهء تقسیم آن بر
 f x a x x( ) ( ) ( ) (x )= - + - +1 1 2 24 برابر 24 می شود. پس: 
x بخش پذیر  + 2 f بر x( ) حالا شرط آخر را روی آن اعمال می کنیم. باید

f باید صفر شود: ( )-2 باشد، پس
 f a( ) ( ) ( ) ( )- = Þ - - - + - - + =2 0 2 1 2 1 2 2 24 0  
 Þ - + = Þ =12 24 0 2a a  

f به صورت زیر است: x( پس(
 f x x( ) (x ) (x ) (x )= - + - + = +2 1 1 2 24 2

3
  

x3 برابر 2 است. ضریب

کرده ایم. - 126 تقسیم   x2 4- بر را   f x( چندجمله ای(  
2 شده است. بنابراین رابطهء تقسیم  1x - Q و باقی مانده x( ) خارج قسمت
 f x x( ) ( )Q(x) x= - + -2

4 2 1 به صورت مقابل است:  
 f ( )-2 f و ( )2 x به ترتیب برابر + 2 x و - 2 f بر x( ) باقی ماندهء تقسیم
 f Q A( ) ( ) ( ) ( )2 2 4 2 2 2 1 3 3

2= - + - = Þ = است.  
 f B( ) (( ) )Q( ) ( )- = - - - + - - = - Þ = -2 2 4 2 2 2 1 5 5

2  
 A B- = - - =3 5 8( ) پس: 

از - 127 حداکثر   ، x x2 2+ - بر  P x( ) تقسیم باقی ماندهء   
ax در نظر می گیریم. رابطهء تقسیم به صورت  b+ درجهء یک است. آن را
 P x x x( ) ( )Q(x) ax b= + - + +2 2 مقابل درمی آید:  
 Þ = + - + +P x( ) (x ) (x )Q(x) ax b2 1  
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2- شده است، پس: x برابر -1 P بر x( )  باقی ماندهء تقسیم
 P a b a b( )1 2 0 2 2= - Þ + + = - Þ + = -  

x برابر 4 شده است، پس: + 2 P بر x( )  باقی ماندهء تقسیم
 P a b a b( )- = Þ - + = Þ - + =2 4 0 2 4 2 4  
 b a= = -0 2, - داریم:   + =2 4a b a و b+ = -2 با حل دو معادلهء

2x- است. ax که باقی ماندهء تقسیم بود برابر با b+ پس

پس- 128 است؛   1 برابر   x - 2 بر  P x( ) تقسیم باقی ماندهء   
. P( )2 1=

. P( )- = -3 4- است، پس4 x برابر + 3 P بر x( ) باقی ماندهء تقسیم
، ابتدا رابطهء تقسیم را  x x2

6+ - P بر x( برای محاسبهء باقی ماندهء تقسیم(
می نویسیم )چون مقسوم علیه از درجهء دوم است، باقی ماندهء تقسیم را به صورت

 P x x x Q x ax b( ) ( ) ( )= + - + +2
6 ax در نظر می گیریم(:  b+

 Þ
= Þ ´ + + =

- = - Þ ´ - - + = -
ì
í
î

P Q a b
P Q a b
( ) ( )
( ) ( )
2 1 0 2 2 1

3 4 0 3 3 4
 

 Þ
+ =

- + = -
¾ ®¾¾ = Þ =

ì
í
î

2 1

3 4
5 5 1

a b
a b

a a®òIÿU  

 2 1
1 1

a b b ax b x+ =¾ ®¾¾¾ = - Þ + = -½kºI¶ïÂ¤IM:  

x برابر 8 است، پس:- 129 -1 P بر x( ) باقی ماندهء تقسیم  
 P( )1 8=  

 P( )- =1

2
5 2، برابر 5 است، پس:  1x + P بر x( ) باقی ماندهء تقسیم

 ax b+ برابر  2 1
2x x- - بر  P x( ) تقسیم باقی ماندهء  کنیم  فرض  حالا 

باشد، در این صورت با توجه به رابطهء تقسیم داریم:
 P x x x Q x ax b( ) ( ) ( )= - - + +2 1

2  

 Þ
= + + Þ = +

- = + - + Þ = - +

ì

í
ï

î
ï

P a b a b

P a b a b

( )

( ) ( )

1 0 8

1

2
0

1

2
5

1

2

 

 ®òIÿU¾ ®¾¾ = Þ = ¾ ®¾¾¾ == +
3

3

2
2 6

8a a ba b  

2 است. 6x + 2 برابر 1
2x x- - P بر x( ) بنابراین باقی ماندهء تقسیم

x به ترتیب 3 - 130 b+ x و -1 f بر x( ) باقی ماندهء تقسیم  
f b f( ) , ( )- = =7 1 3 و 7 شده، پس: 

- است،  +x a x) برابر با b) (x )+ -1 f بر x( ) از طرفی باقی ماندهء تقسیم
پس رابطهء تقسیم به شکل زیر درمی آید:

 f x( ) (x b) (x )Q(x) ( x a)= + - + - +1  
f را می نویسیم: b( )- = 7 f و ( )1 3= حالا دو شرط

 f b a( ) ( ) ( )Q( ) ( )1 3 1 0 1 1 3= Þ + + - + =  
 Þ - = Þ =a a1 3 4  
 f b( ) ( b b) ( b )Q( b) (b a)- = Þ - + - - - + + =7 1 7  

 Þ + + = ¾ ®¾¾ ==
0 7 3

4b a ba  
 a b- = - =4 3 1 پس: 

x(x برابر- 131 ) (x )- +3 3 f ب��ر x( ) باقی مان��دهء تقس��یم  
5 است. رابطهء تقسیم را می نویسیم: 3 1

2x x+ +

 f x x Q x x x( ) (x ) (x ) ( )= - + + + +3 3 5 3 1
2  

 = - + + + +( ) (x ) ( )x x Q x x x2 2
3 3 5 3 1  

f جای x( ) ، باید در x x2
3- f بر x( ) برای به دست آوردن باقی ماندهء تقسیم

( ) (x )Q(x)x x x x2 2
3 3 5 3 1- + + + + 3x قرار دهیم:   ها، x2

 x x x
2

3
0 5 3 3 1 18 1

=¾ ®¾¾¾ + + + = +( ) x x  
 2 2 18 1 37a b+ = + =( ) b و در نتیجه:  = 1 ، a پس18=

132 - 3 12x + با برابر   x2 4- بر  f x( ) تقسیم باقی ماندهء   
شده است. رابطهء تقسیم را می نویسیم:

 f x x x I( ) ( )Q(x) ( )= - + +2
4 3 12  

به  باید   x + 3 بر  2 1 1f x( )+ - تقسیم باقی ماندهء   آوردن  دست  به  برای 
 2 3 1 1 2 2 1f f( ) ( )- + - = - - 3- بگذاریم:   جای x، عدد

) آن را حساب می کنیم: )I f را می خواهیم. با استفاده از رابطهء ( )-2 پس
 f x x x( ) ( )Q(x)= - + +2

4 3 12  
 x f=-¾ ®¾¾ - = + - + =2

2 0 3 2 12 6( ) ( )  
 2 2 1 2 6 1 11f ( ) ( )- - = - = در نتیجه: 

3 شده، - 133 1x + x2 برابر با 4- f بر x( ) باقی ماندهء تقسیم  
 f x x x I( ) ( )Q(x) ( )= - + +2

4 3 1 پس:  
x را می خواهیم. باید به جای  f بر1+ x x( )3

2- - ما باقی ماندهء تقسیم
xها، عدد1- بگذاریم:

 f x x f fx( ) ( ) ( )3 1
2 1 1 2 2- - ¾ ®¾¾ - + - = -=-  

) حساب می کنیم: )I f را با استفاده از رابطهء ( )-2 مقدار
 f x x( ) ( )Q(x) x= - + +2

4 3 1  

 x f=-¾ ®¾¾ - = + - + = -2
2 0 3 2 1 5( ) ( )  

p بر - 134 x p( ) (x )- - -1 2 برای محاسبهء باقی ماندهء عبارت  
 x p p= = - - -0 1 2: ( ) ( ) ( )½kºI¶ïÂ¤IM * x قرار می دهیم:  =0 ،x
)p را محاسبه کنیم.  )-2 )p و )-1 حالا باید با استفاده از اطلاعات مسئله
رابطهء  پس  است.   2 1x + برابر  x x2

3 2+ + بر  p x( ) تقسیم باقی ماندهء 
 p x x x Q x x( ) ( ) ( )= + + + +2

3 2 2 1 تقسیم به صورت روبه رو است: 

 Þ
- = + - = -
- = + - = -

ì
í
î

p
p
( ) ( )
( ) ( )
1 0 1 1

2 0 3 3
 

در نتیجه:
 ( ) ( )*¾ ®¾ = - - - =½kºI¶ïÂ¤IM 1 3 2  

135 - x - 2 و  x -1 بر  g x x f x( ) ( )= + چندجمله ای  
 g f f( ) ( ) ( )1 0 1 1 0 1 1= Þ + = Þ = - بخش پذیر است، پس: 

  g f f( ) ( ) ( )2 0 2 2 0 2 2= Þ + = Þ = -  

از  حداکثر  چندجمله ای  یک   x x2
3 2- + بر  xf x( ) تقسیم باقی ماندهء 

ax در نظر می گیریم و داریم: b+ درجهء یک است. آن را
xf x x x( ) ( )Q(x) ax b= - + + +2

3 2  
x قرار می دهیم:  = 2 x و یک بار = در تساوی بالا یک بار1

 x ff a b a b= =-¾ ®¾¾ = + + ¾ ®¾¾¾ + = -1 1 1
1 1 0 1( ) ( )  

 x f a b a b= =-¾ ®¾¾ = + + ¾ ®¾¾¾ + = -2 2 2
2 2 0 2 2 4( ) f( )  

 b a= = -2 3, با حل دو معادلهء بالا داریم: 
- است. +3 2x پس باقی مانده به صورت

x برابر 2 است پس:- 136 -1 p بر x( ) باقی ماندهء تقسیم  
 p a a( )1 2 1 3 1 2 5= Þ - + - = Þ =  
 x x x x7 4

3 5 1 1 2- + - = - +( )q(x) حالا رابطهء تقسیم را می نویسیم: 
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x قرار می دهیم: = ، در تساوی قبل1- q( )-1 برای محاسبهء
 - - - - = - - - + Þ - - = -1 3 5 1 1 1 1 2 2 1 12( ) ( ) ( )q q  
Þ - =q( )1 6  

ابتدا - 137  ، x - 2 بر  P x x x( ) = - +5 14 3
5 3 در تقسیم  

باقی مانده را حساب می کنیم:
 P( ) ( ) ( )2 5 2 14 2 3 160 112 3 51

5 3= - + = - + =  
با داشتن باقی مانده رابطهء تقسیم را می نویسیم:

 5 14 3 2 51
5 3x x x Q x- + = - +( ) ( )  

x را جای گذاری می کنیم: = -2 در رابطهء بالا
 5 2 14 2 3 2 2 2 51

5 3( ) ( ) ( ) ( )- - - + = - - - +Q  
 Þ - + + = - - +160 112 3 4 2 51Q( )  
 Þ - = - - Þ - =96 4 2 2 24Q Q( ) ( )  

138 - f x x x x( ) = + - +8 5 2
3 2 تقسیم1 باقی ماندهء  ابتدا   

x را حساب می کنیم:  بر1+
 f ( ) ( ) ( ) ( )- = - + - - - + = - - + = -1 1 3 1 2 1 1 1 3 2 1 3

8 5 2  
پس رابطهء تقسیم به صورت زیر است:

 x x x x Q x8 5 2
3 2 1 1 3+ - + = + + -( ) ( ) ( )  

بود،   P( )1 با برابر   P x( چندجمله ای( ضرایب  مجموع  باشد،  یادتان  اگر 
 x = )Q می شود. در تساوی بالا1 )1 بنابراین مجموع ضرایب خارج قسمت

 1 3 1 2 1 1 1 1 1 3
8 5 2+ - + = + + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )Q را جای گذاری می کنیم:  

 Þ + - + = - Þ = Þ =1 3 2 1 2 1 3 2 1 6 1 3Q Q Q( ) ( ) ( )  

139 - f x x x x( ) = - + +3 6
14 10 7 ابتدا باقی ماندهء تقسیم  

x حساب می کنیم:  بر1+
 f ( ) ( ) ( ) ( )- = - - - + - + = - - + =1 3 1 1 1 6 3 1 1 6 7

14 10 7  
g باشد، رابطهء تقسیم به شکل  x( ) با فرض این که خارج قسمت این تقسیم

 3 6 1 7
14 10 7x x x x g x- + + = + +( ) ( ) مقابل درمی آید:  

)g است. برای به دست آوردن )1 x برابر با -1 g بر x( ) باقی ماندهء تقسیم
x را قرار می دهیم: = 1 ، در رابطهء بالا، g( )1

 3 1 1 1 6 1 1 1 7
14 10 7( ) ( ) ( )- + + = + +g  

 Þ - + + = + Þ = Þ =3 1 1 6 2 1 7 2 1 2 1 1g g g( ) ( ) ( )  

140 -
a داریم: b a b ab b3 3 2 2+ = + - +( ) (a )  با استفاده از اتحاد

 x x x x x24 8 3 3 8 16 8
1 1 1 1+ = + = + - +( ) ( ) ( )  

x8 بخش پذیر است.
1+ x24 بر 1+ پس

را  مقسوم علیه  نقش  گزینه  هر  می کنیم.  را چک  گزینه ها  تک تک   
دارد. آن را مساوی صفر قرار می دهیم و تساوی به دست آمده را در مقسوم 
x24 بر  1+ x24 جای گذاری می کنیم. اگر حاصل صفر شد یعنی 1+ یعنی

آن گزینه بخش پذیر است.
 x x12 12

1 0 1+ = Þ = -    
 x x24 12 2 2

1 1 1 1 2+ = + = - + =( ) ( )   

 x x3 3
1 0 1+ = Þ = -   

 x x24 3 8 8
1 1 1 1 2+ = + = - + =( ) ( )   

 x x6 6
1 0 1+ = Þ = -   

 x x24 6 4 4
1 1 1 1 2+ = + = - + =( ) ( )   

 x x8 8
1 0 1+ = Þ = -   

 x24 8 3 3
1 1 1 1 0+ = + = - + =(x ) ( )   

با استفاده از اتحاد- 141  
 x y x y x x y xy y7 7 6 5 5 6+ = + - + - +( ) ( )  

 a b a b a b a b28 42 4 7 6 7 4 6 24 36+ = + = + - +( ) ( ) ( ) ( ) داریم: 

a بخش پذیر است. b4 6+ a بر b28 42+ پس

142 -

 A x x
x x

x x x
x x

=
- +

+ -
=

- + + + +
+ -

( ) ( ) ( )(x x )( )
( ) ( )

4

2

3 2
1 2

2

1 1 2

2 1
 

 = + + +x x x3 2
1  

صورت کسر را با اتحاد )n فرد(- 143  

 ( ) ( )a b a a b b a bn n n n n+ - + + = +- - -1 2 1
  

ساده می کنیم و مخرج را با اتحاد مزدوج تجزیه می کنیم:

 ( t) ( t t t t )
( ) ( )

1 1

1

1

1 1

2 3 4

10

5

5 5

+ - + - +

-
= +

- +t
t

t t
 

 =
-

¾ ®¾¾
-

=
-

= -=1

1

1

1 2

1

1 2
1

5

2

5 5

5

t
t

( )
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